

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年12月29日 星期五
农历癸卯年 十一月十七
第12188期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

年终专稿·中医药

数千年的历史,让中医药有了更为厚重的积淀和古朴的形象。近年来,随着国家大力支持推进中医药传承创新发展,利用更多新技术、新方式提供更加便捷可及的中医药服务,以更加进取的姿态推进人才培养、文化弘扬、海外传播,中医药开始越来越多地在现代折射出来并面向未来,焕发出青春的光芒。2023年,已赓续千年的中医药全方位展示着这种活力。

请看今日第4版——

中医药正焕发青春光芒



2023健康中国发展大会
江西主题会议召开

本报讯 (特约记者周翔 通讯员黄智德 温清俊)近日,2023健康中国发展大会·江西主题会议在南昌召开。大会设置新时代卫生健康事业高质量发展主题会议、7场专题会议,同步举办健康江西建设成果展。

江西省政府副省长史可表示,将以此次大会为新的契机,进一步优化健康江西联动机制,强化健康江西示范探索,夯实健康江西要素保障,争当健康中国建设的坚定践行者和有力探索者,为中国式现代江西篇章筑牢健康根基。

江西省卫生健康委党组书记、主任龚建平在会上作题为《赓续荣光 筑梦前行 奋力打造健康中国省域样板区》的主旨报告,从过去、当前、未来3个维度,介绍了江西得天独厚的发展传承、前所未有的发展机遇、不辱使命的发展成效。

此次大会由江西省卫生健康委、中国医学科学院北京协和医学院、南昌市人民政府联合主办。

《健康报》手机报
2024年免费看

2024年1月3日,《健康报》将随报赠送手机报激活码插页。请订阅2024年《健康报》的读者保留激活码,扫描二维码下载安装《健康报》手机报客户端(App),激活成功后,即可使用读报、视听、下载等多种功能,更有170余种期刊,300余种精选听书资源。



免费享受:《健康报》手机数字报
170余种期刊,300余种听书

敬告读者

根据出版计划,本报2024年1月1日(周一)休刊1期,从2024年1月2日(周二)起正常出版。

本报编辑部

勾勒疾控事业发展远景目标

□本报记者 张磊

12月28日,国务院新闻办公室在京举行国务院政策例行吹风会,介绍《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》有关情况并回答记者提问。“这是新时代推动疾控体系现代化建设的纲领性文件,描绘了疾控事业发展的蓝图和愿景,对构建强大的公共卫生体系、推动实现健康中国的宏伟目标,具有非常重要的意义。”在吹风会上,国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜如是说。

绘蓝图

“《指导意见》的主要内容可以概括为重塑体系、完善机制、提升能力、建强队伍4个方面。”王贺胜说,一是重塑体系,突出“大疾控”理念。要求强化各级疾控机构的核心职能,强调压实医疗机构的公共卫生责任,夯实

联防联控、群防群控的疾控工作基础,建成以疾控机构和各类专科疾病预防机构为骨干、医疗机构为依托、基层医疗卫生机构为网底、军民融合、防治结合、全社会协同的疾控体系,这是“共建共享”健康中国的具体体现。

二是完善机制,突出协同联动。从纵向看,强调了不同层级疾控机构承担职能的差异化,强调了疾控体系的上下联动和工作协同,以及上级疾控机构对下级疾控机构的业务领导。从横向看,强调了卫生健康和疾控系统内部的医防协同和医防融合,以及系统外部与有关部门和机构在监测预警等方面的密切协作和信息共享。

三是提升能力,突出系统综合。强调监测预警、检验检测、应急处置、医疗救治、公共卫生干预、行政执法、宣传教育等疾控核心能力的提升,目标是加快建立智慧化多点触发监测预警体系、重大疫情防控救治体系、重大传染病防治体系等,实现新发突发传染病的早发现、早处置,有效遏制艾滋病、结核病等传统重大传染病的流行。

四是建强队伍,突出以人为本。强调加强高校与疾控机构合作,从人才培养环节开始,建立鲜明的应用型导向。要求健全完善符合疾控工作特点的人才使用和评价体系,坚持分层分类评价,重点考核工作实绩。明确在全面落实财政保障政策的同时,规范疾控机构向社会提供的公共卫生技术服务,落实有关科研激励政策。

重人才

事业发展,人才为本。此次发布的《指导意见》在人才队伍建设方面着墨颇多。王贺胜表示,国家疾控局高度重视人才队伍建设,近期刚刚组建成立人才工作领导小组,推动在全国建设高水平公共卫生学院,设立公共卫生人才培养支持项目,每年培养支持20名高层次人才。在国家和省疾控系统实行首席专家制度,将中国疾控中心高级专业技术岗位比例从37%提高到55%。

王贺胜介绍,在人才培养方面,重点建立培养体系。推进院校教育,将继续做好高水平公共卫生学院建设,并将公共卫生与预防医学相关学科专业纳入“国家关键领域战略人才储备招生计划”。推进毕业后教育,在试点基础上,健全完善并大力推进公共卫生医师规范化培训,加强公共卫生人员临床相关知识培训。推进继续教育,将依托高等学校和科研机构,对各级疾控机构中级以上专业技术人员进行培训。

在人才使用方面,重点建立管理机制。通过建立信任机制,健全人才自由探索与有组织科研相结合的制度,鼓励创新、宽容失败,最大限度管控风险。通过建立应急攻关机制,实施应急状态下的人才使用方式,实行目标导向的“军令状”制度。通过建立交流锻炼机制,推动公共卫生专业技术人员与医疗卫生机构临床医生双向流动,综合运用挂职锻炼、博士服务团、定点帮扶等方式,引导疾控人才向艰苦边远地区和基层一线流动。

在人才评价方面,重点建立符合

疾控工作特点的评价制度。突出工作实绩,完善职称评价标准,坚持分层分类评价。突出基层导向,对基层疾控机构实行专业技术高级岗位总量控制、比例单列。突出专业分类,在原有专业分类的基础上,建立完善公共卫生工程、检验检测技术系列职称晋升通道。

在人才激励方面,重点调动积极性。在职业发展上,继续做好公共卫生人才培养支持项目、分领域首席专家等工作,推动有关地方结合实际适当提高疾控机构的中、高级专业技术岗位比例。在薪酬待遇上,推动各地按照“两个允许”要求,科学合理确定绩效工资水平,进一步提高疾控人才特别是科研人员的待遇。在社会荣誉上,将建立表彰奖励机制,加大先进典型宣传力度。“力争到2030年形成‘百千万’疾控人才格局,即省级有100名、市级有1000名、县级有1万名重点领域学科带头人,努力培养一支高素质、高素质的疾控人才队伍,为疾控事业高质量发展夯实人才基础。”王贺胜说。(下转第2版)

国家卫生健康委发布假期健康风险提示——

加强防范呼吸道疾病传染风险

本报讯 (记者段梦兰)12月28日,国家卫生健康委举行新闻发布会,介绍冬季呼吸道疾病防治和元旦期间健康提示有关情况。发布会指出,本周全国医疗机构门急诊呼吸道疾病诊疗量与上周相比有所上升,当前呼吸道疾病以流感为主,肺炎支原体感染下降,新冠病毒感染处于低位发病水平。元旦假期,人员流动增多,探亲访友、旅游出行、聚会聚餐等增加,呼吸道疾病的传染风险加大。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,要加强监测预警和风险评估,及时掌握不同病原的流行特征和病原谱变化,动态发布健康风险提示。做好食品安全风险监测和食源性疾病预防工作。

米锋介绍,要加大医疗资源统筹力度,充实门急诊、儿科、呼吸、重症等医疗力量,加强医疗机构常用药品、检测试剂、医疗设备、收治床位等准备。二级以上医院发热门诊和基层医疗卫生机构发热门诊保持应设尽设、应开尽开。要严格值班值守,配备配强力量,加强低温雨雪冰冻等极端灾害天气下的医疗应急救援处置工作。气温变化大,心脑血管和呼吸系统疾病患者要增强自我保护意识,注意防寒保暖、规律作息,出现不适及时就医。

发布会指出,节日期间,要继续坚持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、保持社交距离等良好卫生习惯,倡导合理膳食、适量运动、戒烟限酒、劳逸结合等健康文明的生活方式。



迎新年

12月28日,山西省太原市一家幼儿园组织迎新年活动,带领孩子们写福字、画长龙、蒸年馍、演皮影戏。图为书法家为孩子们送福字。 韦亮摄

湖南:建好村医队伍 守牢农村卫生网底

本报讯 (特约记者薛颖跃 通讯员唐力 包海燕)“如果没有村医的照顾,难以想象我会病成啥样!”近日,家住湖南省永州市江永县兰溪瑶族乡新桥村的刘大妈说。70岁的她患高血压、冠心病、糖尿病等基础性疾病,如今,村医可以帮她把药送到家,还定时给予治疗指导。

湖南省卫生健康委党组成员、副主任罗辉介绍,近年来,湖南省全面推进乡村医生队伍建设,强化省级统筹,出台乡村医生等级评定试点工作办法、技术指南,统一评定条件、评定流程、届期管理、准入退出、激励保障等规定要求;突出分级分类管理,根据服务年限、学历、医师资格、群众满意度等,对乡村医生进行分类评定、分级补贴,激发运行活力。

湖南省卫生健康委基层处主要负责人表示,该省每年安排不少于5%的乡镇卫生院空缺岗位,定向择优招聘一级乡村医生纳入事业单位编制管理,抓实“乡聘村用”,实现乡村一体。自2020年起,湖南省按照每年每人补助1万元的标准,从本地、本村遴选生源,开展乡村医生大专层次本土化培养。

“我们还开展菜单式培训。”湖南省卫生健康委基层处主要负责人说,

湖南省根据当地疾病谱和乡村实际情况,选取群众看病量前10位的“大病、小病、慢病”病种制定同质化教材,对乡村医生开展培训,2023年已培训3万余人次。

湖南省还加强“智能化”系统建设,上线村医诊疗信息系统,全省使用一套具有电子处方、医保服务、药房管理、用药质控等功能的软件,覆盖3万多个村卫生室。同时,湖南省将行政村卫生室全部纳入医保定点,提高村级医疗服务吸引力。

湖南省开展“名中医团队进基层”活动,采取师承式模式帮助乡村医生掌握中医药适宜技术。该省行政村卫生室6项中医药适宜技术基本实现全覆盖。

湖南省每年给每个行政村卫生室补助6000元运行经费,将基本药物制度补助和40%左右的基本公共卫生服务补助等拨付给乡村医生,允许以县为单位制定50种基本药物目录外的常用药品目录供村卫生室补充使用。此外,湖南省启动大学生乡村医生专项计划,将符合条件者纳入编制管理,落实各项社会保障措施。

“我们还着力解决养老待遇难题。”湖南省卫生健康委基层处主要负责人说,全省60岁以下村医参加缴费档次在每年2000元以上,养老保险参保率达95%以上;45岁以下符合企业职工养老保险的村医参保率达90%以上。

健康中国·行走辽宁②

盘锦:紧密型城市医疗集团“有模有样”

□首席记者 姚常房
本报记者 孙伟 阎红 闫龔 刘敬琳

盘锦市地处辽宁省西南部、辽河三角洲中心地带。今年,国家卫生健康委等六部门确定了81个紧密型城市医疗集团建设试点城市,盘锦入选。近日,健康报“行走健康中国”报道组深入盘锦,观察其推动紧密型城市医疗集团建设、优质资源有序下沉并逐渐扩大的改革路径和成效。

以试点为契机加速推进

12月4日,盘锦市政府组织召开了一次医保政策推进会。会上决定以2023年纳入国家紧密型城市医疗集

团建设试点城市为契机,在紧密型城市医疗集团内,试行门诊慢病按人头打包付费,并制定与之相衔接的考核方式,促使优质资源进一步下沉至基层医疗卫生机构。

在盘锦,紧密型城市医疗集团建设已经成为全市的重点工作之一,目前该市的中心医院、辽油宝石花医院、市中医院牵头建设的3个集团。12月15日,盘锦市政府组织召开全市紧密型城市医疗集团及县域医共体工作推进会,该市双台子区政府与市中医院医疗集团、兴隆台区政府与市中心医院医疗集团、辽油宝石花医院医疗集团分别签订共建协议。

“老百姓关心的事,才是我们要做的事。这项工作必须从老百姓的需求倒推工作路径,不要先看怎么做,要研究为什么必须干。”该市卫生健康委副主任路梅说,今年10月以来,他们多

次到先进地区调研学习,探索紧密型城市医疗集团人、财、物高度集中管理方式方法。

盘锦市城镇化率目前已达到77.40%,城市内部医疗资源需求旺盛,更需要加速统筹区域内医疗资源。盘锦市建设紧密型城市医疗集团的目标是:既紧密、同质化管理,又使不同层级、不同类别、不同所有制的医疗机构融为一体,建立以政府办医为主,以社会办医为辅、“医防康护养”融合发展的健康共同体。

盘锦市将城市医疗集团建设作为综合医改的重中之重,持续出台政策文件,强化组织推进,加强督查指导,运用医保、价格的杠杆调节作用和人事薪酬制度改革激励作用等,促进城市大医院与基层医疗卫生机构建立上下联动、分工协作的机制。2022年,盘锦市财政卫生健康支出15.3亿元,同比增长35.88%。

有“紧密”基因,向“更紧密”努力

对盘锦市而言,城市医疗集团建设有一定基础。

(下转第2版)



扫码看视频报道

编辑 刘也良